

年）之注後漢書，賈大隱（公彥子）之老子述義，悉祖述河上，而魏徵（貞觀十七年卒西元六四三）年華書治要卷三十四，老子與河上公注，更復一併保存。但李善於顯慶三年九月（西元六五八年）表上之文選注，則河上王弼，兩家兼採，是則二家並行，蓋不待開元後矣。此一事也。燉煌二四一七卷末題云：「太極左仙公序孫師定河上真人韋句」十五字，二五九九卷同，惟係作係，且二四一七卷跋尾，明言「大唐天寶十載歲次辛卯」，是御注頒行後之三十二年，河上本猶行民間也。而廣明經幢第四面刊有「老子道德經河上公章三」字樣，是

## 北大與北大人——蔣夢麟先生

朱海濤

予生也晚，沒能趕上蔡先生，於是從蔣校長說起。

孟隣先生對北大的貢獻是人人都知道的，但北大同學卻實在很少見到他。因為北大既從不舉行紀念週，更沒有開學或畢業禮，他又不兼課，如果你再不是學生會的活躍份子，於是，有什麼機會見到他呢？不過，事實上也沒有見他的必要。他的汽車卻是大眾熟悉的，一部深藍色的轎車，掛着七八八號的牌子（很巧，胡適之先生的車牌是八十七號。這是北大教職員中僅有的三位汽車階級中的兩位。）停在二院門口，於是大家知道校長來辦公了。

我首次見到他，卻並不在校內，他很瘦，但精神極好，面上充滿了秀氣，那副眼鏡和不高大的身材更顯出是位學者，但那雙鋒利的眼睛，卻立刻使人覺到他並不僅是位普通的書生，髮邊微灰的頭髮和一口藍青浙江官話紀錄着他奮鬥的痕跡。說話聲音不大，但非常清楚，有條理。而且從一次偶然的機緣上，我知道他是非常細心的。二十四年夏，熊秉三先生和新夫人毛彥文女士在香山請客，有他也有我，他將一隻抽煙用的打火機叫我帶在身旁，再三囑咐我記得交給胡適之先生。

御注頒行百六十餘年後，河上本猶盛行也。其他唐人書稱引老子，亦多與河上合，此又一事也。據茲二事，則御注出而王本式微，河上公注，國子雖不研習，然通行民間，實較御注為普遍，直至有宋而弗衰。夷考其因，豈不以葛稚川對於「河上公」之爲人，故神其說；而李唐對於漢文之郅治，心焉向往（據序訣釋文河上公注係以授漢文者），朝野研習，蔚成風尚之所致乎？此亦學術升沈之一事，學者所當知也。（留）

生，結果到了山上，記起這回事的是他，不是我。

從十九年起，這北大校長的職位即使說不比蔡先生時代或陳大齊先生時代更困難，但仍舊是不好當的。九一八事變，長城之戰，冀察問題，一連串的動盪，在這國防前線的文化城中，北大校長的一舉一動都是十目所視，十手所指。而且向例，一切的學生運動，北大同學沒有不站在前面跳的，並且跳得複雜。

據說日本特務機關曾將孟隣先生請了去，想挾他赴大連，被他正詞嚴的拒絕了，而北平教育文化界一切擁護中央反對分裂的宣言文告，領銜的卻仍舊是他。二十四年冬，中央大學教授們打來的電報所稱：「危城講學，大節凜然」，雖被胡適之先生笑爲掉文，現在回想卻確實能說出當時北平的正氣。孟隣先生就是這正氣的代表者。

但是同時，同學們常常有難題給他作。那次委員長在南京召集全國大學生代表訓話，命令全國大學都要派代表去。北大應派三個，而學生大會卻偏議決了不派。學校沒法，只得指定了三個人參加。後來讓同學們知道了，將那充代表的行李書籍從東齋一起搬到馬路上，

連愛人像片都撒了一地。並且繼續着罷課。於是孟麟先生出佈告召集全體同學開會，在這會場上他沉痛的說：『我是中華民族國立大學的校長，我不能不服從國家的命令！這三位同學是我要他們去的，一切的責任當然我負。……』又說：『從前海上有一隻船遭難了。船主鎮靜的指揮着讓婦孺老弱們坐了救生船逃生，剩下的人和他自己無路可走，他卻命船上的樂隊奏着「近乎我主！」(Nearer My God To Thee)的讚美詩，隨着這船慢慢的沉下去。現在如果我們所乘的這隻船（中

## 轟炸羅馬聲中之梵蒂岡

萬里孤

盟機轟炸羅馬的第一彈，已於七月十九日上午十一時十三分（北非盟軍總部時間）降落，報載首批炸彈即落於距離梵蒂岡四哩之聖羅倫索(San Lorenzo)軍事目標，但梵蒂岡城及梵蒂岡所屬各教堂均無損失。轟炸時，教皇安坐室中，異常鎮靜，轟炸後，渠即偕副祕書前往轟炸地點視察。

轟炸羅馬之前九日，羅斯福總統致電教皇，謂英美士兵之進入義大利，乃為肅清法西斯主義及其代表之勢力，盟方軍隊決尊重梵蒂岡之中立地位及義大利全國之教皇領域云云。首次轟炸羅馬，教皇屢未受波及，即為盟方實踐諾言之表示。美國務卿亦於事後在招待記者會上宣稱：美國空軍均受最精密之訓練，務使其勿傷及非軍事目標。讀者此時想必極願一知梵蒂岡之情形，特為介紹如左。

(一)名稱 通常我國報紙稱梵蒂岡為國，為城，為自由邦，事實上，三種名稱均無不合。但梵蒂岡向自稱為「城」，其國璽及郵戳上均採用義文 *Città del Vaticano*。

(二)成立 梵蒂岡係根據一九二九年二月十一日教廷與義政府所

國)要沉了，那我們也應當如這位船主一樣，在盡了自己的責任以後，站在崗位上從容就義。馬上復課吧，先盡我們的責任！」可是同學們依然頑劣的拒絕了他誠懇的建議。

又有一次，全北平各校的學生抬了一口棺材來北大三院開會，這一次把他氣壞了，但從此學生運動也入了尾聲，真正的愛國青年將力量轉入了抗戰的實際行動。

三十二年元月二十七夜十一時於西安五嶽廟

國使團承認。六月七日雙方批准；七月二十五日，教皇第一次出宮門，作正式接收國境表示。

(三)疆域 梵蒂岡面積共得四十四萬平方公尺，四週以大道為界，約五公里，繞行一周需時五十五分鐘，比重慶之北碚略小，為世界最小之獨立國。惟聖彼得大教堂前之廣場仍由義國警察維持秩序，至大教堂之階下止，義國官吏非經特許，不得上階。除梵蒂岡外，拉脫郎宮與拉脫郎大教堂，羅馬城外之保祿大教堂，聖母大教堂，宗徒大教堂，及城內教廷各部院之府邸，若干大修會之總院，羅馬以外岡道爾福之教皇別墅，亞細西，勞來德，巴杜等教堂，均為教廷領土，享有治外法權，而各國駐教廷使館，亦享有同等權利。

(四)交通 根據政教協定第六第七條，教廷可直接對外通郵，通有線及無線電報，有線及無線電話，義大利飛機且不准飛越梵蒂岡領空。因此，梵蒂岡有自備郵局(一九二九年七月三十一日成立)，火車站(同年十月十四日成立)，電報局(同年十一月二十五日落成)，無線電台(一九三一年二月十二日開幕)。自一九三〇年七月起，教廷並頒發護照，分發各外交人員，駐羅馬之樞機主教及法律上